

暮春时节，走进云南省云龙县功果桥镇山西村枇杷种植基地，金黄色的枇杷缀满枝头，空气中飘着阵阵果香。近年来，山西村依靠种植水果，村民纷纷走上增收致富路。

不断探索发展产业

“你们快尝尝看，我们村的枇杷皮薄肉厚味甜，果香浓郁、汁水充足。”笔者走进山西村枇杷种植户刘银珍家，她停下手中的活，一边热情地打招呼，一边抓起刚摘的新鲜枇杷果递过来。

山西村位于功果桥镇东部，是澜沧江东岸一个典型的山区村。村民背靠大山、面江而居，以发展传统种植、养殖业为主，江边种水稻、坡地种玉米、山中放牛羊。近年来，山西村党总支以“党建+产业发展”为抓手，发动广大党员带头学习新技术、发展新产业，养殖新品种猪牛羊，种植林下中药材和热区水果，让群众致富路越走越宽。

谈到产业发展之路，刘银珍坦言“交了不少学费”。她家有5口人，以前两个儿子读大学，丈夫在外打工，母亲身体不好，她只能在家一边种地一边照顾老人。作为一名党员，刘银珍说，

准化栽培模式图，推进规范种植，提高小香菌质量，进一步增强市场竞争力。

由于解决了种植资金和技术问题，小香菌产业逐步在王家村发展起来。为解决群众种植分散、抵御风险能力差的问题，王家村采取“新型经营主体+村党组织（三农综合开发服务部）+合作社+农户”的模式，建立利益联结机制，提高组织化程度，抱团发展。三农综合开发服务部与全村49户农户签订产业利益联结协议，带动发展。同时，种植基地吸纳村民务工，每人每天可获得近100元的务工收入。

王家村河边村民小组村民李中兰在政府部门的帮助下，申请到5万元小额贷款产业扶持资金，入股三农综合开发

服务部参与发展小香菌产业。“我到种植基地打工，每天可以获得50元的务工收入，对于身体不好的我来说，是一笔不小的收入。”李中兰说。

“今年，全村共种植小香菌20万棒，收入预计达500万余元。”田丕金介绍说，王家村三农综合开发服务部通过为企业和农户提供技术服务，并收取一定服务费，今年预计可为村级集体经济增收4万余元。

目前，景东小香菌正源源不断供应昆明、普洱等地消费市场，每公斤市场价在20~30元。今年3月以来，已有近8000吨新鲜小香菌端上消费者餐桌。

通讯员 姜曦雯 田丕金 / 文图